

三江之源，这样守护自然之美

新华社记者

它是长江、黄河、澜沧江的发源地，有万山之祖巍峨昆仑耸立着积雪寒峰；有冰川融雪涓涓汇聚成就着百川千湖；有高寒草甸一碧千里蕴藏着万千生命……

青海，是我国重要的生态安全屏障。在这里，人们以最严的措施守护自然馈赠的大美，以人与自然和谐共生为愿景打造生活方式，以绿色资源为依托谋划发展之路……

以最严的措施守护自然之美

眼下，正是可可西里最美的季节——藏羚羊迁徙产仔季。每年5月至7月，来自青海三江源、西藏羌塘和新疆阿尔金山的雌性藏羚羊，就会到可可西里腹地卓乃湖产仔。其中，部分迁徙羊群要经过可可西里东部的青藏公路。

最美的画面，莫过于车流对“羊流”的避让。

“曾经，因取材于藏羚羊绒的‘沙图什’披肩风靡欧美市场，迁徙的藏羚羊除了有天敌的围猎，还要面对非法猎捕的黑手。”可可西里管理处五道梁保护站副站长尕玛英培说，如今，在保护站工作人员组织下，过往车辆主动让行，“有时让行时间要一个多小时”。

目前，可可西里已划入三江源国家公园，建有6个保护站，百余名巡护员分批倒班驻站，不定期深入腹地巡护。这里的藏羚羊种群数量已经从上世纪80年代末的不足2万只，恢复增长至7万多只。

青海是世界生物多样性较为丰富的地区之一，分布有陆生野生动物665种。近年来，青海将生物多样性保护纳入经济社会发展全局，从出台地方法律法规，到严格执法打击违法；从推动野生动植物保护，到建设自然保护地体系……保护网越织越密，成就了“动物王国”的美誉。

沿青藏公路一路南下，跨过不冻泉，翻越风火山，便来到长江源头——沱沱河。

溯源而上，融雪而成的263条河流纵

横交错汇入其中。由于严格限制放牧与开发，洁白的积雪、清澈的河湖、微绿的嫩草共同绘就出一片人间净土。

而在沱沱河与青藏公路交汇处的唐古拉山镇，记者看到，地方干部到沿街商户处检查垃圾处理情况，大量往来司机自备了垃圾桶，环保志愿者们向游客进行着公益宣传……社会环保意识逐步提升。

“作为长江源头第一镇和青藏线上的补给点，我们镇要在服务青藏线的同时，严格做好生态保护，守护好长江源。”唐古拉山镇镇长白玛多杰说。

据了解，为守护好这片人间净土，青海省划定的限制开发区和禁止开发区占全省总面积的90%；出台了《青海省生态环境行政处罚裁量标准》等诸多法规……

在一系列最严措施保护下，三江源区水源涵养量不断增长，野生动植物种群数量持续增加。青海省生态环境厅4日发布的《2023年青海省生态环境状况公报》显示：青海省境内长江、黄河、澜沧江干流流域水质达到Ⅱ类，水质状况为优。

以共建共治共享体系构建和谐之美

生态环境保护，关键在“人”。

长江源村，一个未在源头却以江源命名的村。

2004年，为保护脆弱的三江源生态，沱沱河边六个村将禁牧区的128户407名牧民搬迁至420多公里外的格尔木市，取名长江源村。

“当初，牧民对搬迁还是有些担心的，他们对城市生活陌生，也不知道如何工作赚钱。”长江源村原党支部书记才仁扎队说，但在相关政策支持下，退出牧区的牧民不仅每年有一份稳定的草原奖补收入，而且随着相关技能培训的开展和村里产业的壮大，牧民们在打工创业中逐渐融入城市生活，家庭收入不断提高。

记者走进这座新村看到，宽阔平整的道路纵横交错，几乎家家门前停放着汽车，农畜产品加工、露营烧烤基地等乡村产业项目一个接着一个……驻村干部梁亮说，

去年村集体经济收入超过了100万元，越来越多牧民自发走出牧区到这里落户。目前全村已有223户609人。

守护，不只有生态搬迁一种方式，还有融入山水的共生。

昂赛峡谷位于青海省玉树藏族自治州杂多县境内，澜沧江由此向南奔流。山谷两侧林深草密，澜沧江水，清澈见底。2016年昂赛峡谷被划为三江源国家公园澜沧江源园区核心区。今年58岁的东尔永他是这里的老牧民，至今仍生活在这里。

昂赛乡党委书记索说，国家公园核心区建设没有进行整体搬迁。像东尔永他这样世代住在核心区的牧民仍有三四十人。

东尔永他家住在峡谷内一处山坡上，木栅栏围起的院落内有两间民房，家中有限的牛羊散放在山坡上。

在这个幽深的山谷，牧户之间的距离短则十余公里，长的要数十公里。

三江源国家公园管理局澜沧江源园区管委会规划财务部部长牟永红说，这些牧民的日常生活对自然产生的影响很小，他们放牧数量不多，还兼任管护员守护当地生态，“每户每年因此有2万多元的收入”。

不仅在保护区，青海加强生态保护，全面构建高原上的美丽家园，58%以上村庄实施了高原美丽乡村建设，农村垃圾治理率达到91.7%……

环境的改善也促使群众形成生态保护的自觉。在玉树藏族自治州曲麻莱县巴干乡代曲村，扎西代来等100多名牧民自发成立志愿者队伍，在草原、河堤、道路沿线捡拾垃圾。

在果洛藏族自治州达日县，牧民群众自筹资金购买种草工具，加入和黑土滩的“斗争”……

逐绿而行展现发展之美

塔拉滩，曾是青海境内黄河上游的一处荒滩地。如今这里建成了全球装机容量最大的光伏发电园区。

345平方公里的发电站内，超过1000万块光伏板高低起伏连成蔚蓝色的“海洋”，年发电量超过200亿千瓦时，相当于减排二氧化碳超过2122万吨。

距离塔拉滩几十公里外，黄河上游的大型梯级电站龙羊峡水电站，黄河水奔流而下……白天光能出力，夜间水来补充。巧妙的设计，让光和水互相依托，不断生产绿色能源。

守护大美之地，“风光”成了新资源，打造清洁能源产业高地成为新目标，绿色成了青海发展的新底色。

据介绍，青海水能资源理论蕴藏量达2187万千瓦，太阳能可开发量超过30亿千瓦，风能可开发量超过7500万千瓦。由此，一批新能源企业加速在这里扎根。

在青海省西宁经济技术开发区南川工业园区，一条以“光伏一条街”命名的大街引人注目；丽豪、高景、阿特斯、天合光能等光伏企业一字排开。青海丽豪半导体材料有限公司副总经理贺秀才说，青海清洁能源优势带来“绿电产品”的广阔前景，让这里形成集聚效应。

青海正加速培育形成千亿级光伏、锂电产业集群。

此外，绿电也构筑起人工智能、数字产业的能源基石。

3月29日，青海绿色算力产业发展推介会在北京举办；5月17日，青海省绿色算力招商引资座谈会在江苏南京召开……从“西电东送”到“东数西算”，青海全力培育新产业。

青海省工业和信息化厅副厅长郭毅说，青海将全面提速数字基础设施建设、推动数字产业发展、促进数字应用融合和数字技术创新。

今年六五环境日的主题为“全面推进美丽中国建设”。青海，站在世界屋脊，拥有自然馈赠的大美风光和丰厚的绿色能源，正以高水平保护和利用推动高质量发展，绘就美丽中国的新画卷。

（新华社西宁6月5日电 记者陈凯江 毅 汪 伟 李占轶 王金金）

多部门多层次参与转变，从以个人为主向个人和社区共同参与转变，从以疾病治疗为主向以预防为主转变。

方案规定，将每年6月份作为健康素养宣传月，推动行业协会、学会向全系统、全社会发出倡议，组织策划开展健康相关主题宣传教育活动。

近年来，我国大力实施健康中国战略，出台一系列政策举措，开展健康知识普及行动，取得明显成效。监测显示，我国居民健康素养水平呈现持续增长态势，2023年达到29.70%。

我国多措并举提升全民健康素养水平

新华社北京6月6日电（记者李恒 董瑞丰）健康教育人才队伍更加壮大；全国居民健康素养水平持续提升，平均每年提升2个百分点左右……国家卫生健康委、国家中医药局、国家疾控局日前联合印发《全民健康素养提升三年行动方案（2024-2027年）》，提出上述主要目标。

记者6日从国家卫生健康委了解到，这份方案旨在全面系统提升全民健康素养，教育引导居民个人真正成为自己健康的“第一责任人”，进一步推动卫生健康工作从“以治病为中心”向“以健康为中心”转变。

方案提出包括加大优质健康科普产品

供给、规范健康科普信息发布与传播、加强健康教育人才队伍建设、加强社会倡导动员等四方面主要措施。

其中明确，继续推进健康县区建设，坚持政府、社会、个人共建共享，改善各类健康影响因素。以健康促进医院建设为抓手，推动实现从以医疗卫生部门为主向

6月6日13时00分，我国在酒泉卫星发射中心使用谷神星一号商业运载火箭，成功将TEE-01B星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

新华社发（王海霞 摄）



（上接第一版）种什么、怎么种、在哪种，都是攻坚战需要解决的关键问题。

习近平总书记指出，“要坚持科学治沙，全面提升荒漠生态系统质量和稳定性”“要科学选择植被恢复模式，合理配置林草植被类型和密度”。

去年8月，三北工程研究院在位于内蒙古巴彦淖尔市磴口县的中国林科院沙漠林业实验中心揭牌成立，汇聚了国内防沙治沙领域优势科研力量。杭锦后旗林草局立即请研究院的专家现场“诊疗”，开出“处方”：引进耐干旱、耐盐碱的“先锋”树种，同时增加植物多样性，提升林草系统的稳定性。

杨瑞多次带队到甘肃、宁夏等周边省份考察学习，终于在今年3月与宁夏一家农林种植专业合作社达成合作，共同打造适应西北干旱区的治沙新品种苗木示范区——由对方提供苗木、技术等支持，引

进20多种沙生灌木进行固沙试验。

近期，苗木栽种已接近尾声，马上将飞播草籽。“目前看成活率能达到90%以上。”杨瑞满脸喜悦地告诉记者，试种成功的话，今年秋季计划推广“复合型”林草治理模式1000亩，构筑更加稳固的生态屏障。

变“人海战术”为机械“上阵”

在内蒙古巴彦淖尔市乌拉特后旗西补隆林业管护中心，4台装有履带的压沙机正在沙地里“插秧”——小推车主体的压沙机前方都装有一个直径80厘米的大齿轮，压沙机前进一米，大齿轮就会将早已均匀铺在沙地上的稻草、秸秆精准“植”入沙地里。不一会儿，一条条金黄色的沙障“编织”完成，将沙丘牢牢缚住。

“赶在秋天前扎好草方格，到时就可以种苗了。今年以来我们防沙治沙都是机

械化操作，作业速度比以前纯人工提高了3倍多。”管护中心主任杜永军介绍，乌拉特后旗造林窗口期短，夏季高达40摄氏度的地表温度会将幼苗晒死，冬季几场大风就会让树苗被流沙掩埋，只有春夏交接的一个半月和秋季一个月适合种苗。

“过去我们不知道什么样的机械适合在沙漠腹地运行，扎草方格和种苗一直靠人工，效率很低。”杜永军说，乌拉特后旗沙化土地面积2065万余亩，已经治理的面积仅有459万余亩，剩余治理任务重、难度大，很多地方连路都没有，光靠人工背着草和树进去，耗时太长，“‘人海战术’已经难以满足新时代防沙治沙需求”。

去年10月，国家林草局在西补隆林业管护中心举办了一场“三北”工程攻坚战先进机械装备演示活动，沙障铺设机、无人机、全地形运输车等一批先进适用的防沙治沙机械装备集中亮相。看到压沙机械能在起伏的沙丘上如履平地，杜永军信心

倍增：“要攻坚剩下的沙漠，非得上机械不可！”

活动结束后，国家林草局向西补隆林业管护中心捐赠了30台生产设备。之后，管护中心又派人走出去考察市场，先后从甘肃武威、内蒙古呼和浩特等地引进压沙、栽植梭梭等各类机械设备16台，有了科技助力，防沙治沙效率大大提高了。“机械压制沙障不仅速度快多了，稻草扎下去的深度也能统一到15厘米，抗风固沙能力更强。”杜永军说，截至目前，西补隆林业管护中心通过新型机械设备实施压沙造林已有2600亩。

如今，运输苗木的无人机、沙障铺设机、固沙机等多种机械越来越多地运用于“三北”工程攻坚战区域，科技的力量不断助力提升治沙效能、延伸祖国北疆的绿色版图。

（新华社北京6月5日电 记者刘紫凌 马丽娟 胡璐 李云平 刘祯）

新华简讯

世界首台500兆瓦冲击式水轮机模型通过验收

新华社成都6月6日电 近日，东方电气集团东方电机有限公司自主研发的世界首台500兆瓦冲击式水轮机模型在中国水利水电科学研究院水力机械实验室通过验收，标志着我国高水头大容量冲击式水电机组研制取得重要成果。

中国第一历史档案馆馆藏档案出版物阅览室正式对外开放

新华社北京6月6日电 记者6日从中国第一历史档案馆获悉，在第17个国际档案日到来之际，为进一步满足广大公众的查档用档需求，中国第一历史档案馆馆藏档案出版物阅览室即日起正式对外开放。

嫦娥六号完成“太空接力” 月背珍宝搭上“回家专车”

新华社北京6月6日电 6月6日14时48分，嫦娥六号上升器成功与轨道器和返回器组合体完成月球轨道交会对接，并于15时24分将月球样品容器安全转移至返回器中。

科学家发现约5.5亿年前远古海绵

新华社南京6月6日电 记者从中国科学院南京地质古生物研究所获悉，该所早期生命研究团队与英国剑桥大学、美国弗吉尼亚理工大学的科学家合作，在湖北宜昌约5.5亿年前的石板滩生物群中发现一类新的大型海绵动物化石，科研团队将之命名为螺旋网格海绵。

英国维多利亚时代艺术珍品亮相辽博

新华社沈阳6月6日电 辽宁省博物馆与英国利物浦国家博物馆联合主办的“群星璀璨时——英国维多利亚时代的艺术”特展5日在辽宁省博物馆开幕。展览分“变幻的风景”“流变的图像”“古风新尚与中国趣味”“美丽与哀愁”四个主题，通过百余件油画、水彩画、雕塑、服饰、珠宝和瓷器等艺术珍品，展现英国维多利亚时代的艺术风格及演进，让观众感受这一时期英国的艺术成就以及东西方文化的交融。

单双板野雪赛事正式成为国际雪联竞赛项目

新华社北京6月6日电 在冰岛当地时间6月5日进行的国际雪联第55届代表大会上，单板和双板野雪赛事被选为新的国际雪联正式竞赛项目。

端午假期全国口岸预计日均175万人次出入境

新华社北京6月6日电（记者任沁沁）记者6日获悉，据国家移民管理局预测，2024年端午假期全国口岸日均出入境人员将达175万人次，较去年同期增长32.5%。

上海浦东、广州白云、北京首都、深圳宝安、成都天府等大型国际机场口岸出入境客流稳步增长，预计日均出入境人员分别为8.9万、3.8万、3.4万、1.6万、1.5万人次。毗邻港澳陆路口岸通关流量将持续增长，其中深圳罗湖、福田、深圳湾口岸日均出入境人员预计将达到21.7万、21.4万、12.3万人次，珠海拱北、青茂、港珠澳大桥口岸日均出入境人员预计将达到32万、10.5万、10.1万人次。

日前，国家移民管理局专门部署做好端午假期口岸边防检查工作，要求全国边境机关加强出入境流量和口岸运行情况监测，及时发布本口岸出入境客流情况，为广大群众出行提供参考；加强勤务组织，配置充足警力，确保中国公民出入境通关排队不超过30分钟；密切与口岸联检单位和地方相关部门协同联动，对通关高峰期客流疏导等作出安排，共同确保口岸通关安全高效顺畅。

国家移民管理局提示广大中外出入境旅客，出行前及时关注口岸客流变化和通关情况，仔细检查出入境证件签证是否有效；中国公民出境时需提前了解前往地安全形势、入境政策，合理安排行程，强化风险防范意识，注意人身和财产安全。通关过程中如遇困难，可随时拨打国家移民管理局12367服务热线或向现场执勤的移民管理警察寻求帮助。

6月20日起“静音车厢”服务拓展至92列动车

新华社北京6月6日电（记者樊曦）记者6日从中国国家铁路集团有限公司获悉，自6月20日起，铁路部门提供“静音车厢”服务的动车组列车新增20列，拓展至92列动车组列车，更好地满足广大旅客对美好旅行生活的需求。

国铁集团客运部有关负责人介绍，为营造文明有序、温馨舒适的旅行环境，铁路部门自2020年12月起在京沪、成渝高铁试点“静音车厢”服务，逐步扩展至京广、郑渝、京哈、沪昆、西成高铁。为进一步提升高铁运营服务品质，优化旅客出行体验，铁路部门统筹运用动